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Пилипюк Я.В. Теоретические основы процесса определения сущности 
финансового обеспечения инновационного развития 

Проанализированы подходы к теоретическому обоснованию сущности понятия 
"финансовое обеспечение", обобщены теоретические положения и оценка взглядов уче-
ных на это понятие. Усовершенствовано определение понятия "финансовое обеспечение 
инновационного развития". Определены ключевые признаки толкования сущности поня-
тия "финансовое обеспечение". Охарактеризованы основные источники финансирования 
инновационной деятельности и определены причины падения показателей инновацион-
ной активности в Украине. Предложены меры по совершенствованию механизма финан-
сирования инновационной деятельности. 

Ключевые слова: финансовое обеспечение, инновационное развитие, инновацион-
ная деятельность, инновации. 

Pylypyuk Yа.V. Some Theoretical Foundations of the Definition of the Es-
sence of Financial Support of Innovative Development 

Some theoretical approaches to the essence of the concept of "financial support" are 
analysed. Some theoretical principles and valuation of scientists' views on this concept are ge-
neralized. The definition of "financial support of innovative development" is improved. The 
key features of the interpretation of the essence of the concept of "financial support" are detec-
ted. The main sources of financing innovative activity in Ukraine are characterized. The re-
asons of decline in innovative activity are determined. Measures for improvement of the finan-
cial mechanism of innovation are suggested. 

Keywords: financial support, innovative development, innovative activity, innovations. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 
УКРАЇНИ ТА ПОЛЬЩІ 

Досліджено сучасний стан ресторанного господарства України та Республіки 
Польща. Проаналізовано особливості розвитку ресторанного господарства обох держав 
протягом 1990-2013 рр. з урахуванням регіональної специфіки його становлення та роз-
витку. Розглянуто структурні зміни у функціонуванні закладів ресторанного господар-
ства та визначено темпи їх розвитку. Розроблено картосхему забезпеченості закладами 
ресторанного господарства України і Польщі. Окреслено основні тенденції розвитку рес-
торанного господарства у найближчій перспективі. 

Ключові слова: ресторанне господарство, заклад ресторанного господарства, зак-
лад харчування, ресторан, демократичний ресторан, кейтеринг. 

Вступ. Розвинене ресторанне господарство є прибутковим сектором еко-
номіки країни, який, окрім обслуговування різних контингентів споживачів та 
надання їм послуг у сфері харчування, вигідно позиціонує країну на міжнарод-
ному ринку. Розвинена сфера послуг, складовою якої є ресторанне господарство, 
є ознакою належного соціально-економічного рівня країни, прогресивної струк-
тури її господарства. 

Трансформації, які відбулися у світовій економіці протягом останніх де-
сятиріч, спричинили істотні зміни в ресторанному господарстві. У сучасних 
умовах ресторанний бізнес є прибутковим видом економічної діяльності, якому 
притаманні високі рівні ліквідності капіталу та конкурентності. Окрім цього, 
впродовж останніх років спостерігається зростання ролі закладів ресторанного 
господарства у туристичному секторі економіки. З огляду на це, дослідження су-
часного стану та перспектив розвитку ресторанного господарства у регіонах Ук-
раїни та Польщі є актуальними і мають вагоме практичне значення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано вирі-
шення цієї проблематики. Результати дослідження різноманітних аспектів роз-
витку ресторанного господарства висвітлено у працях вітчизняних (О.І. Кочерги, 
Н.В. Смірнової, Н.О. П'ятницької, М.І. Пересічного, І.В. Скавронської, О.Д. Тім-
ченко, О.П. Ткаченко, Г.В. Чернової та ін.) та зарубіжних науковців (E. Gheribi, 
Е. Kwiatkowska, G. Levytska). Однак, незважаючи на значні наукові напрацюван-
ня з цієї проблематики, окремі її аспекти, зокрема сучасний стан та тенденції 
розвитку ресторанного господарства України та Польщі, потребують подальшо-
го наукового вивчення. 

Формулювання цілей роботи. Метою роботи є дослідження сучасного 
стану та порівняння рівнів розвитку ресторанного господарства України та 
Польщі з урахуванням специфіки його становлення та розвитку на території 
обох держав, а також визначення основних тенденції функціонування мережі 
ресторанних закладів України та Польщі у найближчій перспективі. 

Виклад матеріалу дослідження. Зміни в суспільно-політичному житті 
України та Республіки Польща є однією з найбільш вагомих ознак сучасності. 
Адже історично склалося, що Україна і Польща – дві сусідні країни, розвиток 
яких тісно взаємопов'язаний із самого початку їхньої появи на історичній арені 
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Європи. Це зумовлене не тільки багатовіковою традицією українсько-польських 
взаємин, територіальною близькістю, етнодемографічною спільністю та тісними 
зв'язками у всіх сферах суспільної діяльності, але й, насамперед, спільністю по-
літико-стратегічних інтересів, активним співробітництвом у всіх сферах суспіль-
ного життя між двома державами. Внаслідок цього, спільні риси розвитку та 
функціонування спостерігаються у всіх видах економічної діяльності, зокрема і 
в ресторанному господарстві. 

В Україні сукупність усіх закладів громадського харчування прийнято 
об'єднувати поняттям "ресторанне господарство". У загальному розумінні ресто-
ранне господарство – це галузь національного господарства, основу якої станов-
лять підприємства, що характеризуються єдністю форм, організації виробництва 
й обслуговування споживачів, які розрізняються за типами та спеціалізацією [3]. 
Варто зазначити, що використання зазначеного вище поняття в нашій державі 
офіційно почалося з 2004 р., коли ним було замінено термін "громадське харчу-
вання" й у сучасній термінології під терміном "ресторанне господарство" розу-
міють вид економічної діяльності суб'єктів господарської діяльності щодо на-
дання послуг із задоволення потреб споживачів у харчуванні з організацією доз-
вілля або без нього [1]. 

Подібний підхід до визначення ресторанного господарства існує і у Поль-
щі. Як вважають польські дослідники Е. Kwiatkowska та G. Levytska, найбільш 
вдалим є визначення, яке сформулював J. Sala (2004): ресторанне господарство – 
це "відособлена в суспільному розподілі праці, організована господарська діяль-
ність, яка полягає у задоволенні потреб споживачів у харчуванні шляхом прода-
жу готових страв і напоїв, створення умов, що дають змогу їх споживання на 
місці продажу, а також надання різноманітних послуг, які задовольняють потре-
би споживачів у розвагах та відпочинку" [10, с. 91]. 

Характерною особливістю ресторанного господарства є те, що воно 
поєднує всі чотири фази розширеного відтворення: виробництво, розподіл, об-
мін і споживання. У господарсько-організаційному аспекті ресторанне господар-
ство об'єднане з торгівлею, оскільки реалізація продуктів харчування в закладах 
харчування відображає роздрібний товарооборот, що є складовою в загальному 
товарообороті державної і кооперативної торгівлі. За характером організації ви-
робництва підприємства ресторанного господарства схожі з підприємствами 
харчової промисловості, однак, на відміну від підприємств харчової галузі та 
роздрібної торгівлі, у ресторанному господарстві, поряд з реалізацією продукції, 
організується її споживання та надання споживачам різних послуг [7]. Таким чи-
ном, мета сучасних закладів ресторанного господарства передбачає, окрім одер-
жання прибутків, більш повне задоволення потреб споживачів у продуктах хар-
чування. Зазначимо, що наведені вище потреби постійно зростають у кількісно-
му та якісному вимірах. 

Окрім подібного семантичного змісту терміна "ресторанне господарство", 
в українській та польській науковій термінології немає істотних відмінностей у 
трактуванні закладу (підприємства) ресторанного господарства. Так, в Україні 
заклад ресторанного господарства – це організаційно-структурна одиниця у сфері 
ресторанного господарства, яка здійснює виробничо-торговельну діяльність: ви-
робляє і (або) доготовляє, продає та організовує споживання продукції власного 
виробництва й закупних товарів, а також надає послуги з організації дозвілля спо-
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живачів [5]. Своєю чергою, польське визначення цього терміна передбачає пос-
тійно діючі і сезонні заклади та пункти харчування, предметом діяльності яких є 
підготовка та продаж їжі і напоїв до споживання як на місці, так і навинос [9]. 

У розвитку ресторанного господарства України і Польщі спостерігається 
подібність етапів розвитку, що зумовлене низкою економіко-політичних чинни-
ків, вплив яких на економіку цих країн проявився по-різному. Передусім кризові 
явища, з якими зіткнулися ресторанні господарства обох країн протягом остан-
ніх десятиліть, відобразилися на зменшенні кількості закладів харчування і зак-
ріпили тенденцію до їх зменшення у майбутньому (рис. 1). 

 
Рис. 1. Кількість закладів ресторанного господарства в Україні та Польщі  

у 1990-2013 рр., тис. од. (складено за [2, 9]) 

Аналізуючи зміни ресторанного господарства України протягом останніх 
років, варто зазначити, що процес згортання мережі закладів громадського хар-
чування, який розпочався у 1990-х роках, триває й досі. Так, в умовах масштаб-
них суспільно-економічних трансформацій в Україні протягом 1990-1995 рр. ме-
режа закладів громадського харчування скоротилася в 1,7 раза, а кризові явища, 
які фіксувалися в економіці у 2000 та 2008-2009 рр., ще більше послабили пози-
ції національного ресторанного господарства. Загалом, протягом 1995-2013 рр. 
кількість закладів ресторанного господарства зменшилась ще майже вдвічі і ста-
ном на 1 січня 2014 р. в Україні функціонувало 20 578 таких закладів [2]. 

Водночас, у Польщі початок XXI ст. характеризувався поступальним роз-
витком ринку послуг, що знайшло відображення у низці позитивних показників 
економічного розвитку, фіксувалося зростання інвестицій, зокрема пов'язаних з 
використанням європейських ресурсів, поліпшення на польському ринку праці 
та ін. [10]. Істотним фактором покращення економічної ситуації став вступ 
Польщі до ЄС у 2004 р. Однак кризові явища світової економіки, які відбувались 
протягом останнього часу, вплинули на розвиток економіки Польщі. Внаслідок 
цього протягом останніх років спостерігалося зменшення споживчого попиту, 
що зумовило зниження темпу зростання ринку ресторанних послуг. Так, якщо у 
1990 р. у Польщі функціонувало 32,2 тис. закладів ресторанного господарства, 
то вже у 1995 р. їх кількість зросла в 1,7 раза і становила 56,1 тис. Зазначимо, що 
на відміну від України, починаючи із 90-х років ХХ ст. у Польщі фіксувалися 
швидкі темпи зростання кількості ресторанних закладів. На початку ХХІ ст. тем-
пи розвитку ресторанного господарства в країні дещо сповільнились, а почина-
ючи із 2007 р., набули тенденції до зменшення (див. рис. 1). Однак, незважаючи 
на це, протягом 1995-2013 рр. кількість закладів ресторанного господарства 
Польщі зросла більше як у 2 рази і на 1 січня 2014 р. на її території функціону-
вав 68 781 такий заклад [9]. 
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В Україні та Польщі підприємства ресторанного господарства є під-
приємствами ринкового типу, господарсько-оперативна діяльність яких ба-
зується на державній та приватній власності. За даними офіційної статистики, в 
Україні у 2013 р. функціонувало 2633 приватних і 409 державних підприємств 
ресторанного господарства, що становило відповідно 12,8 % і 2,0 % від загальної 
кількості таких закладів [2]. Натомість у Польщі частка приватного сектору у 
ресторанному господарстві протягом останніх років була домінуючою і у 2013 р. 
становила 98,1 % проти 1,9 % у державному (рис. 2). 

 
Рис. 2. Кількість закладів ресторанного господарства Польщі за формою  

власності у 2000-2013 рр., тис. од. (складено за [9, 10]) 

Підприємства ресторанного господарства мають низку особливостей га-
лузевого, організаційно-економічного та соціального характеру, оскільки спеці-
алізуються одночасно на виробництві і реалізації продуктів харчування, органі-
зації їх споживання населенням безпосередньо на підприємствах галузі, де ці 
продукти (страви) приготовано. В Україні за характером торгово-виробничої ді-
яльності серед підприємств ресторанного господарства виділяють ресторани, ка-
фе, бари, буфет, закусочні, їдальні, кафетерії, фабрики-заготівельні, фабрики-
кухні, домові кухні, а також заклади, які надають послуги мобільного харчуван-
ня [8]. Аналогічний підхід до класифікації закладів ресторанного господарства є 
у Польщі, де виділяють: ресторани (зокрема й швидкого харчування), кав'ярні, 
молочні бари, бари швидкого обслуговування, кафе-морозиво, піцерії, заклади з 
продовольством навинос, ресторанні або барні підприємства, що надають послу-
ги з харчування у транспортних засобах [11]. 

Структуру закладів ресторанного господарства України у 2011-2013 рр. 
та темпи її розвитку представлено у табл. Як видно з наведених у таблиці даних, 
у 2013 р. в Україні найбільша частка від загальної кількості ресторанних закла-
дів (47 %) припадає на їдальні та місця постачання готової їжі, що зумовлено 
стійким попитом споживачів на продукцію і послуги таких підприємств. Частка 
кафе, закусочних і буфетів становила 36 % від їх загальної кількості, барів – 
10 %, ресторанів – 7 %. 

Табл. Структура закладів ресторанного господарства України у 2011-2013 рр. 
Зміни порівняно із Заклад ресторанного 

господарства 
2011 2012 2013 

 2011 р., % 2012 р., % 
Ресторани 1460 1453 1472 +0,8 +1,3 
Кафе, закусочні, буфети (кіоски) 9049 8108 7434 -17,8 -8,3 
Бари 2448 2266 2146 -12,3 -5,3 
Їдальні та постачання готової їжі 9891 9665 9441 -4,5 -2,3 

Примітка: розраховано за [2]. 
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Зазначимо, що у зв'язку із зміною правил обліку статистичної інформації, 
порівняння структури закладів ресторанного господарства України із періодом 
до 2011 р., є некоректним. Протягом 2000-2007 рр. у Польщі спостерігалося ста-
більне зростання загальної кількості ресторанних закладів. Як зазначають 
Е. Kwiatkowska та G. Levytska, протягом цього часу темпи зростання кількості 
барів становили 47 %, гастрономічних пунктів – 37,2 %, ресторанів – 12,3 %, їда-
лень – 7,4 % [10, с. 96]. Однак протягом наступних років і дотепер спостері-
гається зменшення кількості усіх категорій ресторанних закладів (рис. 3). 

 
Рис. 3. Динаміка кількості підприємств ресторанного господарства Польщі 

 у 2000-2013 p., од. (складено за [9])  

Загалом, протягом 2000-2013 рр. у Польщі зростання кількості ресторан-
них закладів спостерігалось тільки серед ресторанів, кількість яких зросла від-
носно 2000 р. на 90 %. Серед усіх інших категорій ресторанних закладів фіксува-
лось зменшення кількісних показників: їдалень – на 41,9 %, гастрономічних пун-
ктів – на 32,8 %, барів – на 31,6 %. З метою аналізу регіональних відмінностей 
розвитку ресторанного господарства України і Польщі, розроблено картосхему 
забезпеченості закладами ресторанного господарства України та Польщі, пред-
ставлену на рис. 4. 

 
Рис. 4. Забезпеченість закладами ресторанного господарства України  

та Польщі на 1.01.2014 р. (складено за [2, 9]) 
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Розвиток сучасного ресторанного бізнесу залежить від загальних тенден-
цій економіки держави, кон'юнктури споживчого ринку, змін структури попиту 
та пропозиції, розвитку нових форм організації бізнесу тощо. З урахуванням су-
часних економічних умов підприємствам ресторанного господарства обох країн 
доводиться кардинально перебудовувати свою роботу, переглядати стратегії та 
плани розвитку. Кризові явища світової економіки, які спричиняють зниження 
доходів споживачів, що позначається на зниженні суми середнього чеку та за-
вантаженості підприємств ресторанних господарств. Для подолання кризового 
стану у цій галузі потрібно вживати різних заходів, які б відповідали концепції 
та формату ресторанного закладу, а також статусу споживачів [6]. 

Висновки. Отже, на сучасному етапі у розвитку ресторанного господар-
ства України і Польщі спостерігаються дві основні тенденції. По-перше, поміт-
ним є загальний спад у галузі, що проявляється у зниженні більшості показників. 
По-друге, з'являються нові прогресивні форми організації ресторанного бізнесу, 
які переорієнтовують ресторанний ринок на більш низькі цінові сегменти (фут-
корти, кейтеринг, демократичні та авторські ресторани та ін.). 

Література 
1. Дорошенко В. Територіальна організація підприємств ресторанного господарства Укра-

їни / В. Дорошенко, К. Дмитрієва // Географія : зб. наук. праць. – 2011. – № 58. – С. 27-30. 
2. Держком. статистики України. Офіційний веб-сервер. [Електронний ресурс]. – Доступний 

з http://www.ukrstat.gov.ua. 
3. Організація послуг харчування. [Електронний ресурс]. – Доступний з http://generati-

on.at.ua/load/knigi/organizacija_poslu. 
4. П'ятницька Г.Т. Ринок ресторанного господарства України: сучасний стан і перспективи 

розвитку / Г.Т. П'ятницька // Економіст : зб. наук. праць. – 2004. – № 4. – С. 57-61. 
5. Організація обслуговування в закладах ресторанного господарства : підручник [для студ. 

ВНЗ] / за заг. ред. Н.О. П'ятницької. – К. : Центр навч. літ-ри, 2011. – 584 с. 
6. Краснокутська Н.С. Стан та перспективи розвитку ресторанного господарства України / 

Н.С. Краснокутська, О.П. Ткаченко, О.Д. Тімченко. [Електронний ресурс]. – Доступний з http://ir-
bis-nbuv.gov.ua/…/cgiirbis_64.exe. 

7. Чернова Г.В. Особливості розвитку ресторанного господарства Вінниччини / Г.В. Черно-
ва. [Електронний ресурс]. – Доступний з http://aokornus.at.ua/JOURNALS/2013.pdf 

8. Шамара І.М. Тенденції розвитку ресторанного господарства як cкладової туристичної га-
лузі України / І.М. Шамара. [Електронний ресурс]. – Доступний з http://irtb.karazin.ua/resources/ 
3449dabbb9cc14569cc2cab0513 73b7f.pdf. 

9. Glowny Urzad Statystyczny. [Electronic resource]. – Mode of access http://stat.gov.pl. 
10. E. Kwiatkowska Rynek usług gastronomicznych w Polsce / Edyta Kwiatkowska, Ganna 

Levytskа. [Electronic resource]. – Mode of access http://www.wne.sggw.pl/…/pdf/EIOGZ_2009 
_nr74_s91.pdf . 

11. [Electronic resource]. – Mode of access http://www.restauracje-i-pozostale-placowki-gastrono-
miczne.56.1.pkd.pl. 

Прокопюк А., Феленчак Ю.Б. Современные тенденции развития рес-
торанного хозяйства Украины и Польши 

Исследовано современное состояние ресторанного хозяйства Украины и Республи-
ки Польша. Проанализированы особенности развития ресторанного хозяйства обоих 
стран в течение 1990-2013 гг. с учетом региональной специфики его становления и раз-
вития. Рассмотрены структурные изменения в функционировании заведений ресторан-
ного хозяйства и определены темпы их развития. Разработана картосхема обеспеченнос-
ти заведениями ресторанного хозяйства Украины и Польши. Очерчены основные тен-
денции развития ресторанного хозяйства в ближайшей перспективе. 

Ключевые слова: ресторанное хозяйство, заведение ресторанного хозяйства, пред-
приятие питания, ресторан, демократический ресторан, кейтеринг. 
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Prokopiuk A., Felenchak Yu.B. Some Current Trends of Restaurant In-
dustry Development in Ukraine and Poland 

The current state of the restaurant industry of Ukraine and Poland is investigated. Some 
features of the restaurant industry of both countries during the 1990-2013, taking into account 
regional specifics of its formation and development are analysed. Structural changes in the 
functioning of restaurant industry enterprises are studied, the pace of their development is de-
termined. The scheme of providing Ukraine and Poland with restaurants is designed. The basic 
trends of restaurant facilities in the near future are predicted. 

Keywords: restaurant industry, enterprises of restaurant industry, restaurant, democratic 
restaurant, catering. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 
БАНКІВСЬКИХ РЕСУРСІВ ВІТЧИЗНЯНИМИ БАНКІВСЬКИМИ 

УСТАНОВАМИ У ПОСТКРИЗОВИЙ ПЕРІОД 
Розглянуто структуру і джерела формування банківських ресурсів та основні нап-

рями вдосконалення ресурсної політики банківських установ. Представлено динаміку 
банківських ресурсів у докризовий, кризовий та посткризовий періоди і проаналізовано 
критерії їх формування та основні складові. Визначено умови формування власних, за-
лучених і позичених коштів, їхню питому вагу в загальному обсязі банківського капіта-
лу. Розкрито роль заощаджень населення і їх вплив на формування банківських ресурсів 
та на реалізацію активних операцій банківських установ. 

Ключові слова: банківські ресурси, банківський капітал, банківські установи, бан-
ківська політика, ресурсний потенціал, ресурсна політика, власні, залучені та позичені 
кошти, доходи і заощадження населення, депозити, активні операції. 

Вступ. Вітчизняна економіка на нинішньому етапі розвитку перебуває на 
стадії трансформаційних перетворень, кардинальних змін у господарському ком-
плексі та інноваційних процесів у всіх галузях виробництва, переорієнтації рин-
ків збуту виробленої продукції, інтеграції в європейський і світовий економіч-
ний простір. Водночас для успішного вирішення і реалізації зазначених процесів 
та досягнення максимальної результативності потрібні значні фінансові ресурси. 
Своєю чергою, на сьогодні забезпечення фінансовими ресурсами різних сфер 
економічної діяльності є нерівномірним, переривчастим і не завжди в потрібних 
обсягах, і саме тому визначальним фактором стабільності та поступального і 
послідовного розвитку національного господарства є розвинена банківська сис-
тема, головним завданням якої, власне, і акумуляція та перерозподіл грошових 
коштів між тими, у кого є їхній надлишок, і тими, кому вони так потрібні. Зважа-
ючи на виняткову значущість банківського сектору, об'єктивно необхідним є 
підтримка стабільності в ньому та запровадження прогресивних технологій і ви-
користання відповідних умов щодо забезпечення високого рівня формування 
банківських ресурсів, потрібних їх обсягів та забезпечення виняткової результа-
тивності функціонування банківської системи і, відповідно, сприяння її розвит-
кові на національному рівні. 

Зважаючи на зазначене, сфера формування банківських ресурсів є досить 
важливою та актуальною, особливо в сучасних умовах, умовах військової агресії 
та нестабільної політичної ситуації. А тому зазначений процес потребує ґрунтов-


